12. Ubung Funkti onsbl 6cke

I nhal t: Regi ster, Registerbl 6cke (Parallelregister, Schieberegister)
Zahl er, Frequenzteiler, Inkrenmenter, Dekrementer
1. Aufgabe

Entwi ckel n Sie die Schal tungen fir fol gende Regi ster mt Steueranschl issen fiur Léschen
Laden und Takt:

a) 16-Bit Parallelregister
b) Schi eberegister (LIFO der Lange 16 Bit
c) Registerblock fur 16 Wrte

d) Schieberegi ster der Lange 16 Bit fur Rechts/Links-Schieben
(St eueranschl isse R und L)

e) Shifter/Rotator mt fol genden Operationen
- shift right logic - rotate right
- shift right arithnetic - rotate left
- shift left

St euer ei ngange: x1 x2 x3 x4 x5 Funkti on

Transf er

Shift right logic
Shift left

Rot ate ri ght

Rotate |eft

Shift right arithmetic
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2. Auf gabe

a) Entwerfen Sie einen synchronen Dreierzahler mt fol gendem I nmpul sdi agranm

Takt JLILTU T T TL
FF1 ] ] "
FF2 ] [

b) Entwerfen Sie einen Frequenzteiler 1:5.
3. Auf gabe

Ent wer f en Si e Takt generat oren zur Erzeugung von Mehr phasent akt en nach fol genden | npul s-
Di agr anmen:
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4. Auf gabe

Entwerfen Sie ein 3-Bit-Schi eberegister nit fol genden Funktionen
- taktabhangi ge Parall el ei ngabe

- taktunabhangi ge gestrobte Parall el ausgabe

- serielle Ausgabe ohne Enabl e- Si gna

5. Auf gabe
a) Entwerfen Sie einen 4-Bit-Asynchronzahler nmit Ricksetzfunktion

b) Andern Sie die Schaltung so, daR ein Synchronzahl er entsteht.

6. Auf gabe
Realisieren Sie ein 16-Bit-Register, das fol gende Steuerei ngange besitzt:

- Takt

- asynchroner Ladeei ngang
- Inkrenmentieren und

- Dekrenentieren.

Ein Inpuls der Taktspannung fuhrt zur Erhéhung/Verm nderung des Registerinhaltes.
Regi sterinhalt 0Oh fuhrt zu OFFh bzw. ungekehrt.

7. Auf gabe

Dy Q=D Q

C1 =Cl

Das angegebene Bild zei gt ei nen Ausschnitt ei nes Schi eberegi sters aus vorderfl ankenge-
steuerten D-FF s. Untersuchen Sie, ob das Schieberegister mt dem Takt c in den Fallen

a) Taktverzégerung 1, > 0, 1, = 0 (1, T, << Taktperiode von c)

b) Taktverzégerung 1, = 0, 1, > 0 (T1,, T, << Taktperiode von c)
fehlerfrei arbeitet.



